

# “赶考”，永远在路上

## ——习近平总书记到过的红色圣地之河北篇

党的百年辉煌历程中，西柏坡是一个耀眼的红色地标。1949年3月23日，党中央从西柏坡动身前往北平。毛泽东主席说：“今天是进京赶考的日子。”

2013年7月11日，习近平总书记来到西柏坡，在同当地党员干部群众座谈时郑重表示：“党面临的‘赶考’远未结束。”

在西柏坡，“两个务必”的谆谆告诫，穿越时空，回响激荡；“赶考”远未结束的谆谆教诲，呼应时代，催人奋进。

### 考题——“两个务必”的深邃思索

#### 【红色足迹·西柏坡纪念馆、中共中央旧址】

2013年7月11日，习近平总书记来到西柏坡，参观了西柏坡纪念馆、毛泽东旧居、中央军委作战室、七届二中全会旧址，并主持召开县乡村干部、老党员和群众代表座谈会。

习近平总书记表示，西柏坡我来过多次，每次都怀着崇敬之心来，带着许多思考走。总书记深刻指出，在中国革命即将取得全国胜利之际，毛泽东同志在党的七届二中全会上向全党郑重提出“两个务必”，是经过深思熟虑的，“包含着对我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的深刻认识，思想意义和历史意义十分深远。”

#### 【红色历史·新中国从这里走来】

位于河北省平山县的西柏坡，有着“新中国从这里走来”的美誉——

1948年5月至1949年3月，中共中央曾在西柏坡办公，指挥了辽沈战役、淮海战役、平津战役三大战役，召开了著名的七届二中全

### 答卷——对革命先辈最好的告慰

#### 【红色足迹·总书记的牵挂】

“总书记十分关心老区发展，在座谈会上，他对干部包村等帮扶措施追问得很细。”参加座谈会的西柏坡村村民闫上青回忆说，“总书记跟咱老百姓亲，一直牵挂着西柏坡人民。”

今年春节前夕，习近平总书记

### 赓续——走好新时代的“赶考路”

#### 【红色足迹·九月会议旧址】

2013年7月11日，在九月会议旧址，习近平总书记主持召开

和人。

和平建设年代，为支援修建岗南和黄壁庄两座大型水库，老区又奉献出13万亩良田，10万多人搬上高岗旱岭重建家园。

西柏坡镇镇长张荣说，全镇辖有西柏坡村、梁家沟村、北庄村等16个行政村，都是水库移民村。革命时期有200多名西柏坡儿女光荣牺牲。1958年修建岗南水库，西柏坡人民又从“米粮川”搬到高岗旱岭，人均耕地从原来5亩陡降为0.3亩。

### 传承红色基因

今年76岁的闫青海是西柏坡有名的义务讲解员，也是一名老党员，他经常来九月会议旧址，向游客讲述他的传奇故事。

“我这辈子有两大幸福，一个是党的一大代表董必武救过我的命，一个就是和习近平总书记面对面座谈。”闫青海感慨，他的命运与党的百年历程紧密相连。

1948年秋，3岁多的闫青海得了一场重病，奄奄一息。绝望着的父母把他包裹起来，放在石碾子上，本想就此放弃。没

想到，住在西柏坡的董必武夫妇发现了，并将他送往医院进行抢救。

后来曾担任村党支部书记的闫青海，带领村里年轻人外出“闯荡”增收，还带头发展旅游，开了全村第一个“农家乐”，经营起第一艘观光船，成为村里首个“万元户”。

“生在解放区，长在新中国，奋斗在改革开放的大潮中，安享晚年在新时期。”闫青海说，他经历了中国人民站起来、富起来到强起来的伟大历程。

“这些巨变，哪个不是靠党带领人民干出来的？”闫青海说，虽然年纪大了，但他“一辈子都不想犯懒”，还要发挥一名老党员的余热，坚持宣传西柏坡精神。

充满干劲的还有梁家沟村“70后”党员陈素梅。她在西柏坡开了20多年餐馆，从最早一间平房到后来三层楼饭店，生意越做越大。但今年当选村委副主任后，陈素梅决定放下生意，腾出更多精力服务村民。“作为党员，不能光想着自己。”她说，村里正“二次创业”发展集体经济，“我得带头干！”

“机遇不等，只争朝夕。”在北庄村，30岁的村党支部副书记王丹忙个不停。她说，接力乡村振兴，还要壮大自身产业，北庄正加快融入西柏坡红色旅游，每天都有干不完的活儿。

(新华社)

## 李希马兴瑞到珠海调研

# 做好珠澳合作开发横琴这篇文章

羊城晚报讯 5月26日，省委书记李希、省长马兴瑞到珠海市，深入横琴口岸、民生项目建设现场，就认真贯彻落实习近平总书记对广东重要讲话、重要指示精神，扎实推进粤澳合作，加快横琴粤澳深度合作区建设，全力打造新发展格局战略合作，推动“十四五”开好局、起好步进行调研。

在横琴新区，李希、马兴瑞实地考察环岛电子围网和海关电子联网系统运行情况，走进“澳门新街坊”项目建设现场，详

## 广东省政府与太平洋保险签署战略合作协议

将围绕战略产业集群打造、大湾区城市建设等领域开展合作

羊城晚报讯 记者黄婷报道：5月27日，广东省人民政府与中国太平洋保险(集团)股份有限公司(简称“太平洋保险”)在广州签署共同推进粤港澳大湾区建设战略合作协议。

根据协议，双方将积极围绕广东省战略产业集群打造、大湾区城市建设、绿色金融体系构建、科技保险赋能、乡村振兴落地、社会保障水平提升等多个领域开展合作。

## 广东一体化政务服务能力连续三年获全国第一

羊城晚报讯 记者沈钊报道：记者27日从广东省政务服务数据管理局获悉，根据国务院办公厅电子政务办公室委托中央党校(国家行政学院)电子政务研究中心编制的《省级政府和重点城市一体化政务服务能力(政务服务“好差评”)》调查评估报告

### 羊城政见

羊城晚报记者 董柳

5月26日，中国工程院院士、中国矿业大学教授陈清如同志因病医治无效，在江苏徐州逝世，享年95岁。近日，袁隆平、吴孟超、夏德昭等三名院士也与世长辞。记者梳理发现，过去一年——从2020年5月26日起至2021年5月26日，我国共有38名院士逝世，这是国家、人民、民族、科技界的巨大损失。

一年来逝世的38位院士中，多数已到耄耋之年。

其中，逝世的百岁院士有3位，分别是李东英、沈善炯、夏德昭。

逝世的90岁至100岁之间的

细了解项目总体规划 and 各项基础设施建设进展，并来到横琴口岸，察看口岸查验通关、检验检疫、疫情防控等工作。李希强调，要按照习近平总书记关于横琴开发开放的重要指示精神，全面推进横琴粤澳深度合作区建设，高标准建设跨境基础设施，不断提升口岸综合管理水平，推动珠澳人流物流资金流信息流更加便捷流动，加快推进“澳门新街坊”项目建设，为澳门居民创造更加便利的学习就业创业生活条件，更好服务澳门经济社会

## 奋斗百年路 启航新征程

### 学党史 悟思想 办实事 开新局

# 中国共产党为何能创造奇迹？

中共广东省委党校(广东行政学院)举行学员论坛，2021年第1期中青班学员展开交流学习

羊城晚报记者 丰西西 通讯员 曹伟平

百年成长几多艰辛，百年辉煌来之不易，百年恰是风华正茂。在中国共产党即将迎来百年华诞之际，5月27日上午，中共广东省委党校(广东行政学院)举办以“中国共产党创造奇迹的基因密码”为主题的学员论坛。2021年第1期中青年干部培训一、二、三班全体学员，结合党史学习教育，深入交流学习体会，共同探寻中国共产党创造奇迹的“基因密码”。

论坛上，来自中青一、二、三班学员代表分别围绕论坛主题，结合学习思考，畅谈了体会认识。

大家认为，一百年来，中国共产党在内忧外患中诞生、在磨难挫折中成长、在创新发展中壮大，团结带领中国人民开辟了伟大道路，建立了伟大功业，创造了伟大奇迹。百年大党的炼成，靠的不是运气，凭的绝非天意，而是背后蕴藏无限力量的基因密码使然。中国共产党创造奇迹的基因密码，源于坚定的理想信念、坚强的领导核心、坚实的人民根基和坚韧的奋斗精神。这些优秀的“基因密码”，植根于共产党人的血脉之中，成为共产党人的遗

不断优化完善粤港澳联防联控机制，严格落实常态化疫情防控措施，强化出入境口岸、餐饮场所、冷链物流等重点部位管控，引导群众保持良好的个人防护意识，加快推进疫苗接种工作，筑牢疫情防控严密防线。四要切实加强党的全面领导和党的建设。树立大抓基层的鲜明导向，高质量高标准推进党史学习教育，深入开展“我为群众办实事”实践活动。

省领导林克庆、张福海、张新参加调研。(徐林 岳宗)

增强履行职责担当作为的自觉性，把学习教育成果转化为为民履责尽责的强大动力，紧紧围绕落实总书记赋予广东的新使命新任务的要求，紧扣“1+1+9”工作部署，扎实做好新时代人大工作，扎实开展“我为群众办实事”实践活动，推动解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要论述精神，按照中央部署及省委工作要求，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，以最坚决、最果敢、最严格的措施，抓紧抓实机关疫情防控工作。要提高疫情应急处置能力，完善应急防控机制，主动加强与疾控部门沟通联系，畅通防控信息交流渠道。要做好常态化疫情防控工作，细化防控措施，细致做好个人防护，全力推进疫苗接种。要统筹推进疫情防控和人大大各项工作的开展，积极采用视频、网络等手段稳步推进各项工作，确保疫情防控和今年工作两手抓、两不误。

李春生、罗娟、吕业升等7名同志在学习会上作了学习交流发言。

## 广州发布2020年度行政诉讼“白皮书”

- 一审判决行政机关败诉率为11.11%
- 行政机关负责人出庭同比增长43.18%

羊城晚报讯 记者董柳、通讯员关维报道：5月27日，广州铁路运输中级法院发布了《广州市2020年行政诉讼“白皮书”》及十大典型案例。根据白皮书，去年，广铁两级法院共审结各类行政案件2.85万件，同比增长10.90%，审理行政案件数量继续居全国法院前列和全省法院首位。

数据显示，2020年广铁法院新收行政案件总体呈“一升一降”趋势。由行政机关申请强制执行的非诉审查案件同比增长32.38%，达1.78万件，以行政机关为被告的诉讼案件则同比下降20.83%。

行政审判指标持续向好，一审判决行政机关败诉率为11.11%，与历年相比稳中有降。一审诉讼案件中以调解撤诉方式结案1520件，同比增长88.35%。广州市行政机关负责人出庭1502件次，同比增长43.18%。

白皮书指出，疫情防控期间，广铁法院迅速出台支持疫情防控和复工复产意见，精准服务“六稳”“六保”，妥善调处和

## 一年来我国共有38位院士逝世

中国科学院院士王绶琯、童秉纲早在《入党志愿书》中就表明了要在党的领导下进行科技报国的决心。

在逝世的院士中，共产党员、广东汕尾籍院士彭士禄对党、对人民的感情非同寻常。彭士禄的父亲是中国共产党老一辈无产阶级革命家、中国农民革命运动先导者彭湃。在彭士禄三岁、四岁时，母亲、父亲先后被敌人杀害，此后他过起了姓百家姓、吃百家饭、穿百家衣的生活，还两次被国民党抓进监狱，一度靠乞讨度日。直到1940年，周恩来托人辗转找到他，把他送到革命圣地延安。最终，他在党的关怀下成长为著名核动力专家、中国核潜艇首任总设计师。

院士是科学“高原”上的“高峰”。在当今世界面临百年未有之大变局、我国开启全面建设社会主义现代化现代化国家新征程的大背景下，实践证明，关键核心技术要解决不来、买不来、讨不来。而要解决关键核心技术“卡脖子”问题，把创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中，关键要靠人才特别是科技人才。

不得不提，一年里38位院士先后逝世，这是国家、人民、民族和科技界的巨大损失。

但一方面，院士队伍也“后继有人”。根据今年1月发布的《中国科学院关于推荐中国科学院院士候选人的通知》，2021年中国科学院院士增选总名额为73

审结一批涉行政纠纷。深入贯彻落实新发展理念，全力支持广州加快实现“老城市新活力”，依法审理城市更新领域行政案件1439件，先后促成涉“三馆合一”、“思科(广州)智慧城市”等省市重点工程行政争议妥善解决。加强民生司法保障，在159件行政赔偿案件中判决行政机关向违法行为受害人赔偿2417.04万元，依法妥善审结一批涉社会抚养费征收、增设电梯以及农村“出嫁女”村民待遇等涉民生行政争议纠纷案件，助力人民群众追求幸福生活。

广铁中院同时发布了2020年行政诉讼十大典型案例。有关负责人介绍，这些案例主要为社会保障、城市更新、环境资源等行政诉讼高发领域具有社会示范效应的典型行政案件，如对环境保护机关超出必要限度的执法行为不予支持、坚决支持行政机关对被解聘物业公司不按规定退出物业管理区域的行为作出处罚等，为促进行政机关规范执法、依法行政提供司法指引。